

## 海濱學校

位於香港九龍鯉魚門鯉魚門海傍道中 45 號。創校於 1946 年，是鯉魚門三家村歷史最悠久的傳統村校，是一直服務鯉魚門區內弱勢階層學童。

1920 年代，村中兒童增多，為使村民子女接受教育，一些熱心教育的石商聯手籌辦私塾，令子孫幼有所學，由此啟蒙學校成立，初時學生人數只得二十人左右，教師用客家話授課，後來改為粵語，學生學習古文。當時校址位於現今泉源道，左鄰為現今海皇園林酒家後門。



日佔時期，村民大部份離開鯉魚門，啟蒙學校停辦。戰後，村民回流村中，1946 年，一群熱心教育的民及啟蒙學校校友籌款租用民房，創立海濱學校。校址於今海傍道三十九號海皇園林酒家的前舖。

1948 年海濱學校由私校轉為政府資助小學，由於該區的適齡學童人口不斷增加，校舍不敷應用而需要多次籌款進行擴建。校監葉宋曾捐出農地作為運動場用地，在 1954 年的新校落成後幾年，再次發動擴建校舍活動，得到胡文虎夫人陳金枝女士等人捐助，課室從由兩間增至六間。初期只開辦小一至小五班，當學童完成小五課程後，便可轉到茶果嶺的四山公立小學就讀小六。直至 1960 年學校開始開辦小六。

學校的全盛時期為 1964 年至 1974 年，學生人數超過 500 人，以上下午校模式辦學，直至 1978 年轉為全日制。2005 年，教育局對該校下殺校令，同年停辦小一，在 2008 年 8 月 31 日停辦，辦學共 62 年。

海濱學校停辦後，將活化為「賽馬會鯉魚門創意館」，由「九龍社團聯會社會服務基金」運作。門創意館」，是鯉魚門前海濱學校的活化項目。創意館將香港歷史最悠久的典型村校改建成一所富文化藝術氣息的文化藝術教育中心，並配以高質素的藝術推廣活動、人才培訓及藝術教育課程等軟件，使整個九龍東、西區沿海濱的文化藝術區的發展生成一氣呵成的效果。創意館將以「文藝與社區交互」為本位，以「加強藝術人才及文化藝術發展，提高市民的文化內涵和生活素質」為目標，推行文化及藝術教育。

